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Apare Marţia. Joia şi Sâmbătă

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibilu pe an 7 îl., 6  luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fl. 76 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6  luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6  luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
AdmlnUtraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresp on d en ţele sü n t a se adresa la  
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre , o ii 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 or 
pentru fie-care publicare.

D in causa sântelor serbători ale 
„ în v ierii Domnului“ nnmérul procsim 
va aparé J o i in 5 Aprile v.

S ib i iu ,  în 30 Martiu.

Cu răscumpărarea decimelor biserica calvină 
din Ardél a primit dela stat incă la anul 1861 pe 
fie-care an o dotaţiune de 16 mii fl., care sumă se 
iutrebuinţâză parte spre ameliorarea dotaţiunei pre
oţilor, parte pentru edificarea şi adaptarea scólelor 
şi bisericilor stricate, şi noi, cari ne bucurăm din 
principiu, când vedem, că o biserică are atare fon
duri şi venite Bigure la disposiţiune, nu ne am nu
mărat între aceia, cari au invidiat posiţiunea favo
rabilă, în care se află acéstá biserică faţă de cele
lalte. Suma acésta insă se vede, că protestanţi
lor şi respective calvinilor nu le e de ajuns. Acesta 
o deducem din un articlu publicat în 4 'arul »Pro
testáns Közlöny,“ fóia oficiosă a episcopului refor
mat din Transilvania. După acesta főié unica biserică, 
care este îndreptăţită a apelâ, ca să i se mărâscă 
8uccursele din partea statului, este biserica prote
stantă. Am înţelege, dacă autorul articolului ace
stuia ar reclamă drepturi pentru biserica sa şi nu 
şi-ar bate joc de alte biserici, dar, când vedem, că 
o face cu atâta cutezanţă, datori suntem ca să luăm 
şi noi poBiţiune faţă de o atare înverşunată pornire.

Trecem preste trasele, că în timpul absolutis
mului numai biserica calvină a susţinut magiaris- 
inul şi a provocat ideea de stat unguresc, trecem şi 
preste aceea, că patrioţii cei adevăraţi nu se pot ţină 
decât de biserica calvină, preste aceste trecem, ca 
preste nisce lucruri, cari le amjim des, căci în rea
litate sunt numai nisce apucături, cari nu au de a 
face cu trebile bisericei, şi cine pune pond pre ele, 
nu e în curent cu atari apucături.

Nu putem trece cu vederea insă raportul, în 
care sunt presentate bisericile naţionalităţilor din 
Transilvania, în raport cu biserica calvină. Étá ce 
(jice iscusitul autor al acelui articul: „Naţionalităţile 
pe terenul bisericei sunt sérace, scólele şi bisericile lor 
sunt visuine, funcţionarii bisericei sunt cerşitori, încât 
aceştia nu au lefe fese, şi sub atari impregiurări sta
tul nu e datoriu se-i ajute, mai cu séma nu atunci, 
când lucrarea lor nu este îndreptată spre fericirea 
statului unguresc.“

Va să (Jică, după „Protestáns Közlöny“ româ
nii din Ardél şi bisericile române nu au titlu de a 
apelâ la ajutoriul statului, din causă, că nu con- 
tribue cu lucrarea lor la fericirea stalului unguresc!

FOITA.

Documente pentru limbă şi istoria.

Pilde filosofesti de pre limba cea próstá 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare.)

846. Omul se cade să fie întărit ca un turn, 
ér nu uşor şi lesne mutat ca vântul.

847. Voróva cea dulce este sarea năravurilor 
celor bune, şi darurilor celor luminate.

848. Răbdarea este stâlpul, ce ţine pre înţe
lepciunea.

849. Muerea cea cinstită este, carea iubesce pe 
bărbatul ei, şi măcar de ar fi şi grozavă, dar încăşi 
este podoabă casii.

850. Măcar de ar fi şi sărac bărbatul, dar este 
norocit ca un împărat, fiind muerea lui înţelâptă şi 
smerită.

851. După socotéla înţelepţilor se cade să se 
ferâscă fiesce cine de a luâ lui-şi întru soţie de 5 fe- 
liuri de mueri: adecă muerea ce va avé copii de 
alt bărbat; muerea mai bogată decât sine-şi; muerea

Audi reson! Noi aşa seim, că statul unguresc 
are cetăţeni de mai multe limbi şi între acei cetă 
ţeni se numără şi fii bisericei nóstre, caii sunt mai 
buni fii ai patriei ca alţii, cari fac negoţ cu patrio 
tiBmul lor.

Seim, că biserica nostră are frumósa chemare 
de a impretenl pe credincioşii ei cu principiile mo
rale şi a le virtuţii crestinesci, seim, că biserica e 
tolerantă pană la estrem, şi décá suntem săraci, causa 
sărăciei sunt în parte aceia, cari vin să ne arunce în 
obraz sărăcia ca o slăbiciune.

Ne au luat metropolia, ne au scos din averile, 
ce le-am avut donate dela principii Moldoviei şi 
dela alţi generoşi creştini, şi-au bătut joc de noi 
calvinii sub timpul domnirei principilor ardeleni, 
cari au fost calvini şi cari cu forţa au voit să ne 
bage şi nóue învăţături calvine în biserică, şi acum 
tot aceştia vin şi cer ca cu ori ce preţ să ne dejosé 
scä biserica, să atragă atenţiunea statului şi orga
nelor lui asupra nostră, că nu merităm ajutoriu, 
pentru-că unica biserică, care cresce fii în spirit un
guresc eBte biserica calvină şi celelalte nu au drept 
ca să fie ajutorate nici chiar tolerate, va fi cugetând la 
sine faimosul publicist dela „Protestáns Közlöny“,

Da, recunÓBcem, sunt săraci, forte săraci mulţi 
din preoţii noştri, dar cu totă sărăcia lor sunt omeni, 
cari nu vor să se despartă de popor, ci vor mai 
bine ca să trăâscă în sărăcie, decât să se apropie 
de mesele domnilor încărcate cu bucate preţiose şi 
cu vinuri alese. Şi să fii sărac, nu e tocmai ruşine, 
când esti silit a cresce şi copii din puţinul, ce ai, 
şi incă să mai şi contribui pentru scopuri de binefacere

Şi acésta preoţime cerşitore, ne-a dat mulţimea 
de omeni inteligenţi, ce i avem, acésta preoţime a 
asudat şi asudă pentru ca să ne ridicăm stabilimente 
culturali, Acésta preoţime ţine în popor credinţa 
în Dijeu şi ’1 imbărbătâză să sufere cu bărbăţie de 
martir atacurile, ce i vin din tóté părţile şi pănă 
ce vom avé atari ómeni săraci, dar de omenie, cu 
crucea în frunte, nu ne temem de molipsirea mora
vurilor, nu ne temem, că alte limbi vor cuceri te 
renul în familiile române şi nu ne temem, că vatra 
románéscá se va preface cu uşurinţă în căzanul, din 
care să se fabrice alţi omeni, de altă limbă şi de 
alte vederi.

Iubim statul, dar ţinem morţiş la limba nostră, 
şi dacă acésta e păcat, cu acest păcat trăim şi cu 
acesta murim.

Cerşi nu vom în veci, pretinde vom insă ca 
să ni se dea aceea, ce ne compete, şi dacă se vor aflâ 
titluri de a ne denegâ, ne vom mângă'â cu aceea, 
că a fost odată şi mai rău şi tot nu am perit.

ce se íntristézá de bărbatul ei cel dintâiu; muerea, ce 
grăesce de rău pre bărbatul ei, când nu este de faţă, 
şi mai pre urmă de tóté, muerea frumósá, ce este 
de ném prost.

852. Mincinoşii sunt ceia ce jură de multeori,
853. Ómenii cei buni şi blogorodnici sunt pre

ferii de săvârşit, ér preteşugul ómenilor celor de ni
mica şi acelora ce trăesc cu răutate, nu este întărit.

854. Cei fără vină vorbesc cu îndrăsnelă şi 
slobod.

855. Cela ce nu-1 pismuesce nimenea, nu are 
daruri frumóse.

856. Fugi de însoţimea cel ora ce năcăjesc pe 
alţii, căci când este focul aprópe, se cade să păzâscă 
fiesce cine să nu se arză.

857. Răbdarea este pavăcla cea mai bună, cu 
cu carea vei puté să te aperi de ocări şi de ne
cinste.

858. Judecăţile între preteni le tocmesce pre
teşugul.

859- A dâ învăţătură unui om rău, este ca cum 
ai dâ sabie în mâna unui nebun.

860. Un duch rău este isteţ să facă fiesce-ce 
rău ar socoti.

861. Omenii curţii slujesc împăraţilor cu multă 
râvnă şi cu pochtă. pentru-că sciu cumcă într’acest 
chip vor ajunge la dregătoria ce pochtesc.

R evista politică.
In timpul din urmă s’a vorbit despre o întâl

nire a monarchului nostru cu împăratul german. Lo
cul întâlnirei va fi Wiesbaden, unde petrece de pre
sent Maj. Sa împărătâsa regina. împăratul german 
voesce să facă visită Maj. Sale împărătesei regine şi 
cu acésta ocasiune probabil se va duce şi monar- 
chul nostru la Wiesbaden

Adiutantul general al împăratului Wilhelm, 
cont. We d e l ,  a sosit în Yiena şi a îumanuat mo
narchului nostru un autograf al împăratului german. 
Adiutantul general a fost primit în o audienţă pri
vată de Maj. Sa monarchul.

Totdeodată actualul caucelariu german C a p r  ivi 
a adresat ministrului de esterne Káluoky o serisóre, 
care i a fost predată prin ambasadorul german din 
Viena, principele de Reus.

Primirea cordială, ce s’a făcut în Ungaria prin
cipelui de Neapole, în călătoria sa spre Bucuresci, a 
provocat bună impresiune la curtea italiană. Regele 
Umberto a mulţămit guvernului ungar pentru mani- 
festaţiunile de simpatie cătră fiul seu.

Despre petrecerea ministrului preşedinte ungar în 
Viena se raporteză următorele: Contele Szapáry a cer
cetat pe ambasadorii şi trimişii străini acreditaţi aici şi 
conferi mai mult timp cu ministrul de esterne, cont. 
Kálnoky şi cu şeful de secţiune Szögyényi, apoi cu 
ministrul comun Kállay, cu ministrul preşedinte cont. 
Taaffe, visitâ apoi pe ministrul comun de răsboiu 
Bauer, conferi cu ministrul de comerciu Bacquemeu, 
cu guvernorul de bancă Moser. Maj. Sa primi în 
audienţă privată pe ministrul Szapáry, pe ministrul 
Orczy şi pe Szilágyi.

Visita ministrului de iustiţie Szilágyi se aduce 
în legătură şi cu mai multe proiecte de legi, des
pre care a avut să raporteze Maj. Sale monarchu
lui. Intre acele legi e şi proiectul privitor la decen- 
tralisarea tablelor.

In Cislaitania s’au început mişcările pregătitore 
pentru alegeri, şi presa încă a început cu apreţie- 
rile şi agitaţiunile. „N. Presse,“ făcând o dare de 
sémá, se esprimă între altele în următoriul mod: In 
cercurile n a ţ i o n a l e  si clericale se fac cu mare 
energie preparativele pentru alegeri. Va fi o luptă 
aspră pentru partida liberală germană, chiar şi nu
mai dacă ar căutâ ca în actualele împregiurări să 
asigure mandatele deputaţilor, ce i a avut. Dietele 
din Austria inferioră şi superioră, Salisburgia, Sti- 
ria, Cariutia, Silesia, Moravia, Foralberg, şi Bucovina, 
cari s’au constituit în Iuliu 1884 vor fi disolvate 
prin un patent preînalt încă în decursul lunei lui

862. Un împărat ce se dă după desfa tăciuni 
şi după odichne, şi sufere să fie supuşii lui în ne
norociri, curând vede întunecată lumina slavei sale.

863. _ Nădeşdea vine în urma desnădăşduirei, 
precum şi lumina vine în urma unei nopţi întu
necate.

864. Judecătoriul cel nepedepsit, greşind adesea, 
nu lasă pre cel înţelept să se apropie la judeţul lui, 
penti’U ca să nu-i făţişeze greşalele.

865. Ori la ce fel de stare a nenorocirei, frum- 
seţea are acel dar ales, adecă trage la dânsa ochii 
tuturor.

866. Aflătoriul cel isteţ, de va vrea, póte să 
facă ca să créijá ómenii, cumcă ţărîna este petrii 
scumpe.

867. Nu se cade să ne lăudăm nici întru ave
rea nostră, nici întru mintea nostră, ci să mulţămim 
lui Dumnezeu, că suntem înţelepţi, îmbunătăţiţi şi 
cu năravuri bune.

868. Omul cel ce are minte şi dă sfat altora, 
este jumătate de om, er cel ce nu are minte, şi nu
ia sfat dela alţii, nu este om nici de cum.

869. Nu avt-a priinţă cu leneşul, pentru căci 
cel rău strică lesne şi pre cel bun, au nu ve<ji cum 
se preface focul în cenuşă, căci este lângă cenuşă,.

(Va u rm i.)
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Maiu. Trebue sé privim cu încordare nóuéle alegeri, 
deóre-ce cu o putere mare lucră liga antiliberală şi 
naţională.

încât privesce pe Bucovina, numita fbie se es- 
primă astfeliu : In Bucovina, unde elementul româ
nesc e coverşitoriu, puţinii centralisti germani abia 
Be vor puté susţină la candidare şi mórtea deputa
tului T o m a s c i u c  se simte şi aici, ce lacună a pro
dus, deóre-ce avem sé ne temem, că atât mandatul 
de deputat în parlamentul din Viena cât şi în dieta 
Bucovinei va cádó în manile unui român. Partida 
liberală sé se gândăscâ deci de acum şi sé se or 
ganiseze pentru a puté susţină lupta alegerilor, îm- 
plinindu-şi fie-care alegétoriu liberal misiunea cu 
Bcumpétate.

Fóia rusă „Novoie Vremia“ anunţă, că archi- 
ducele Carol L u d o v i c  va cercetă în vara acăsta 
Rusia dimpreună cu fiul seu Francisc Ferdinaud 
d’Este presumtivul moştenitor de tron al imperiului 
au8tro-ungar. Tot numita fbie anunţă, că imperatul 
german va sosi la Petersburg pe la finea lunei lui 
Iuliu a. c. împăratul va lua parte la manevrele eele 
mari, ce se vor ţină la Krasnoie-Solo. După cjiariul 
„Novosti“ va petrece împăratul Wilhelm în Rusia 
trei săptămâni, şi-şi va termină petrecerea prin o 
vânătore de curte, ce se va arangiă în Polonia.

Intre generalii spanioli, cari au părtinit pe 
Daban a fost cu deosebire gen. Salcedo. In fóia 
sa „El Pais“ susţine, că densul cu Daban a luat 
parte la pronunciamentul din Sagunt, care a avut 
de urmare reaşedarea dinastiei. Trebue deci dat ar 
matei rola primă in stat şi ministru preşedinte sé 
fie un militar. Guvernul însă lucră cu multă ener
gie şi a intentat proces disciplinariu şi acestui 
general.

C orespondenţe p a rticu la re
ale „Telegrafului Român“

Mikoiljfalu în 25 Martiu 1890. Die redactor! 
Grele tămpuri am ajuns, din tóté părţile se plâng 
cetăţenii că nu mai pot trăi, dările şi aruncurile 
comunale şi alte cheltueli le au îngreuiat subsistinţa 
într’un mod nesuportabil, mulţi se plâng, că coma 
Bările i-au adus la sapă de lemn; dar ca cine-va 
să-şi potă face o iconă despre adevărata miserie, 
mi permit pe scurt a ve descrie starea, în care se 
află comuna nostră, şi din aceste date îşi póte în
chipui ori şi cine o miserie ne mai pomenită.

Comuna nostră Micoujfalu este înfiinţată cam 
de 200—300 ani, partea cea mai mare a locuitori
lor sunt români magiarisaţi de relegea gr. orientală, 
toţi au fost tacsalisti ai contelui Miko Imre, şi o parte 
ai contesei Miko Rozalia; au trecut 20 ani de când 
să portă proces urbarial între locuitori şi proprie
tari, 43 familii urânduli-se de a continuă proces s’au 
Împăcat cu contăsa Miko Rozalia, şi prelângă mo 
şiora, ce o cultivau, li s’a dat şi câte 9 jugăre pă
dure şi dreptul de păşunat pe întreg teritoriul con
tesei Miko Rozalia, o pace pot se 4'c favorăbilă, 
însă cu regularea cărţilor fonduare nepricepănd bieţii 
omeni, li s’au adnotat numai locurile de arătură şi 
cosit, care deja erau pe numele lor ca usufructori 
ai pământului, ăr păşunitul şi pădurea au rămas până 
li se va măsură fie căruia în sensul contractului; şi 
aşa au rămas afară, fără a fi notată pretenţia lor. 
Intr’o bună diminăţă se aude, că creditorii contesei 
au cerut vânzarea pădurilor cu păşunitul. Până 
bieţii omeni fug în drăpta şi în stânga pe la advo
caţi, se vend pădurile şi păşunitul şi omenii rămân 
buzaţi, dar banii, cu care datorau contesei aveau să i 
plătăscă regulat judecătoriei, acăsta aşa s’a întâm
plat, omenii au rămas fără pădure şi păşunit.

Familiile ce încă nu s’au fost răscumpărat a conti
nuat procesul, însă cu dto 28 Ianuariu 1890 subNr. 
344/890 c. prin seutinţa tribunalului reg. ung. din 
Kézdi Vásárhely, locuitorii se îndrumă a şi răscum
pără grădinele, pe care au locuinţele şi încă cu un 
preţ oribil; o grădină (curte) de 749Q] cu 250 fi.; 
aşa partea cea mai mare este de 100 f i , câte de 
210Q, ăr o parte locuită de ţigani pe un mal câte 
10—5 fi.

Ér pământurile de arătură şi fânaţo, ce de preste 
200 ani le-au folosit moşii şi strămoşii lor, cari au 
făcut din acele pământuri, care erau pădure şi alte 
locuri sterile, pământuri productive, astăcji prin sen 
tinţa de b u s  sunt Biliţi bieţii omeni in timp de 15 
Şile a le predă proprietarilor, bieţii şi au perdut 
totă speranţa de a mai pută trăi şi ne având nici 
o speranţă de a mai putea câştigă procesul n’au ape
lat. Acum ce vor face acele 106 familii cu preste 
500 suflete? nu sciu să dau răspuns, atâta sciu, că 
pănă acum nu au trăit, ci numai au năcăjit, pănă 
acum au avut câte un petec de pământ, unde pu 
teau să şi acaţe plugul, şi sperau că le va răsplăti 
Dumne4eu rodul ostenelelor. Acum nici o palmă de 
pământ nici alte ocupâciuni ce le ar pută asigură un 
venit óre care ca să-şi potă hrăni familia nu au, şi nu 
■rămâne alta decât a şi acăţa straiţa in băţ şi a-şi luă

copilaşii de mână şi a-şi căută o altă ţără ca să-şi 
asigure subsistinţa. Vai de capul lor. A. C.

Cestiuni şcolare.
Friderich F röbel. — A silele  de copii. — Scopul lor, 

m ijlócele. —  A silele  de copii în Ungaria. —  Proiectul m i
nistrului Csáky, pentru înfiinţarea de asile. — Câte va obi- 
ecţiuni la proiectatele asile de copii.

(Urmare.)

Asilele de copii sunt de mai multe feliuri şi 
anume :

1. Aşa numitele „iesle de copii“ franţosesce : 
crâches, nemţ- Krippen, în ele se primesc prunci 
pănă la etatea do 3 ani, şi sunt menite primo loco 
pentru pruncii din părinţi săraci

Atari asile de prunci s’au infiinţat mai intâiu 
în Francia. Ele se află şi în Viena, Dresda, Ber
lin etc. Sunt „chrâches“ unde se primesc prunci 
rămaşi cu totul orfani, sau dela femei, ce nu sunt 
în stare ai nutri.

2. Grădinile de copii, pentru pruncii ómenilor 
miseri, cari ărna vara sunt necesitaţi a merge pen
tru a şi agonisi pânea. In unele din aceste grădini 
pruncii sunt îngrijiţi cu tóté cele de lipsă, în al
tele sunt numai ocupaţi şi îngrijiţi fără a căpătă 
de mâncare. Aceste grădini se numesc nemţesce: 
„Kleinkinderschulen“, „Kinderbewahranstalten“. Ace
ste se înfiinţară mai întâiu în Olanda.

3. Grădinile de copii /Kinder-Garten), în cari 
se primesc prunci dela 3—6 ani fără deosebire, că 
e bogat sau sărac fără deosebire de confesiune şi 
naţiune. Atari grădini se află şi în Ungaria, Tran 
silvania aprópe în tóté oraşele mai mărişore. Chiar 
şi în comitatul nostru se află in Deva-Hunedóra, etc.

Scopul acestor asile ar fi proprie a pregăti pe 
prunci pentru scóla populară şi în parte a veni şi 
în ajutoriul familiei, încât nu póte cresce pruncul 
după recerinţele pedagogice.

Las, că aceste institute în special cele înfiinţate 
de stat sau comune intre magiari au unicul scop 
ascuns magiarisarea. Dar despre aceste la alt loc.

4. Afară de specialele asile numite, mai sunt 
„asilele de cură“ Kinderheilstätten, pentru pruncii 
născuţi morboşi, sau cari sunt morbosi în urma nu- 
trirei defectuóse.

Astfel aflăm în Anglia asile pentru prunci 
scrofuloşi. Ele cu deosebire sunt înfiinţate în sta
ţiuni de mare sau în locuri de scalde. In Italia 
portă numele de „Ospizii marini.“

In atari asile pruncii nu petrec anul întreg, 
ci cu deosebire timpul verei 25 — 80 (bl0- Tot de 
acăsta categorie sunt aşa numitele „Sanatorii“ sau 
asile de reconvalescenţă, în cari pruncii, pre lângă 
scalde şi petrecerea în aer liber primesc şi instrucţiune.

Pentru răspândirea asilelor de copii a făcut 
mult omenii privaţi, reuniunile, anume înfiinţate, 
societatea în genere; statele parte au şi venit în 
ajatoriul asilelor. Singur la noi în Ungaria se in- 
tenţionăză asile, unde cercetarea să fie obligătore.

Opiniunile pedagogilor sunt diferite: unii aprobă 
intru tóté asilele de copii, aşa 4i0ând necondiţionat, 
alţii din contră susţin că pruncul pănă la 6 ani are 
să fie sub paza familiei, a mamei şi nu are să se 
scotă din cercul de competinţă al familiei la nici 
un cas. Asilele nu pot suplini nici când pre o mamă 
chiar şi atunci, când ea nu posede nu sciu ce cu- 
noscinţe pedagogice. Iubirea aici suplinesce tóté 
defectele. Crescerea păuă la 6 ani, are să consi 
dere bine însuşirile individului, a pruncului, ceea ce 
nu e cu putinţă în asii, unde sunt mai mulţi prunci. 
Acăsta ese la ivălă, cu deosebire unde în asii pe
trec pruuci din case ţărănesci, cari pănă la etatea 
de 3—4 ani nici nu cunosc afară de vecini pe alţi 
omeni; ăr încât pentru cunoscinţele lor sunt forte 
mărginiţi. Dacă asilele de copii, nu au alt scop 
afară de cel pedagogic şi umanitariu, suntem cu totul 
pentru înfiinţarea lor, din contră, noi românii tre
bue se combatem, când mai e la mijloc, un scop 
ascuns d. e. înstrăinarea pruncului dela sinul fa
miliei şi a naţiunei lui.

La noi în Ungaria de vre-o două decenii în- 
cóce asilele de copii s’au înmulţit binişor. Durere 
insă că în unele asile, nu se mai urmăresce scopul I 
pedagogic şi umanitariu, ci un scop meschin, nedemn 
de sédül al 19-lea, înstrăinarea pruncului de cătră 
părinţii lui, şi pregătirea lui spre a deveni magiar 
din tălpi pănă în crescet.

Esemple vii ne sunt asilele între slovaci înfiin
ţate de stat.

Ca să nu merg aşa departe, se amintesc numai 
un cas. In asilul din Hunedóra pruncii românilor 
a unora au o crcscétóre, carea nu scie o bombă ro- 
mânăscă şi vorba e, că întrăbă pe servitóre, ce Şic 
pruncii. Aşa departe nu au mers nici germanii în 
provinciile cucerite Alsaţia şi Lorena, şi acestea 
pretind ca crescétórele se scie pe lângă limba ger
mană şi cea francesă; căci altcum asilul nu e de
cât un institut de tortură, ce în veci nu şi va ajunge 
nici un scop. Dar să nu me mai estind, se revin la 1

proiectul de lege pentru „înfiinţarea de asile“ în 
Ungaria a ministrului cont. Csáky.

Pe la începutul anului curent, ministrul de culte 
şi instrucţiune cont. Csáky a anuuciat în dieta Ungariei 
că va presentă un proiect de lege pentru înfiinţarea 
asilelor de copii. Vorbele ministrului nici nu răsu
nară bine în dietă, şi presa magiară surprinde pu 
blicul că proiectul deja e gata. In filele dela 10—17 
Februariu ministrul a şi convocat o anchetă, că
ruia presentându-i proiectul, a mai făcut unele mo 
dificări şi încă in unele modificări esenţiali d. e. în 
ce privesce obligativitatea Jjnabei—magiare despre ce 
nu se amintă în proiect La anchetă au fost aleşi 
omenii după sprâncănă — afară de supenitendentul 
Teutsch din Sibiiu. Cele 3 milóne de români nu au 
fost luate în sămă, şi nici un bărbat din sinul lor 
nu au fost chemat ca să-şi dea părerea asupra pro • 
ectului.

Făimosul proiect cuprinde 40 de paragrafi. pia- 
ri8tica magiară l’a numit un act epocal, dela carele 
astăptă magiarisarea naţionalităţilor. Chiar organele 
guvernului fără genare afirmă, că în primul loc prin 
asilele de copii se intenţionăză magiarisarea.

Acăsta trebue să o credem. Din proiectul modi
ficat prin anchetă scótern la ivălă părţile esenţiali:

1. Scopul asilelor este apărarea şi îngrigirea 
copiilor dela 3—6 ani şi eserciarea lor în învăţarea 
limbei magiare.

2. Asilele se vor împărţi: a), asile de copii, cari 
vor fi deschise tot anul. b) asilele permanente c), 
asile de vără. Asilele de copii „ c r â c h e s “ pot fi 
cercetate de copii de un an.

3. Cercetarea va fi grătuită, însă obligativă. Fie
care prunc e obligat a cercetă asilul dela 3—6 ani, 
dacă nu va pută arăta, că e îngrigit după lege. Pen
tru necercetare sunt pedepse dela 10—50 cr., în 
cas estrem pruncii vor fi duşi şi cu geodarmii în asii.

4. Sub o conducétóre nu vor pută fi mai mult 
de 100 copii. Prelângă asii va trebui să fie şi loc 
liber pentru a se jucă pruncii. înfiinţarea de asii 
se concede, respective se impune confesiunilor, co
munelor, persónelor juridice şi singuratice şi sta
tului.

5. Conducétóre în asii vor pută fi numai femeile 
anume pregătite, cari posed perfect limba magiară, 
salariul va fi minimul 300 fi. pentru conducétóre şi 
100 fl. pentru daice.

6. Fie-care comună, a căreia dare directă trece 
peste 15,000 fi., va fi obligată a înfiinţă asii stabil 
de durată anuală: ără comuna cu dare pănă la 15 
mii e datore a înfiinţă numai asii de vără. Se póte , 
impune numai o dare de 3% pentru asii. Statul 
póte înfiinţă unde va voi asile

7. Supraveghiarea asilului o póte eserciă sena
tul scolastic confesiunal ori cel comunal, acesta şi 
alege conducétórea ori daică.

8. Cercul de activitate al inspectorului de scóle 
regesc, şi al organelor administrative este acela-şi 
ca şi la scólele populari.

9. Pentru îngrigitore, se vor înfiinţă preparandii. 
Diplomele dela preparandiile confesiunilor vor avă 
valóre numai subscrise de inspectorul regesc de 
scóle şi dacă vor sei perfect limba magiară. Eleve 
private vor face esamenul de cualificaţiuno numai 
cu concediul ministrului.

10. Planul de învăţământ îl stabilesce ministrul.
Acesta e în esenţă proiectul.
Proiectul de lege despre Înfiinţarea asilelor de 

copii numit de unii act epocal, ără de alţii o amin- 
tălă epocală, considerat din diferite puncte de ve
dere este: una din plăgile Egipetului, venită asu
pra nemaghiarilor. Un act, care va produce nu
mai amărăciuue, încordări între magiari şi nemagi- 
ari, fără de a se ajunge scopul ascuns: magiarisarea.

Din punct de vedere financiar, primo loco, ni 
se pare nerealisabil. Se vor cere Şeci şi sute de 
mii fl. dela comune, dela confesiuni, pentru cari 
statul nu a dat şi nu dă un cruceriu. Şi óre vor 
pută purtă comunele, confesiunile nouă sarcini im
puse prin înfiinţarea de asile. Cele mai multe nu. 
Cei ce au făcut proiectul se par a fi fost omeni 
veniţi din Camciatca, cari nu cunosc stările mate
riale ale Ungariei şi în special ale nóstre transilvă
nenilor.

Avem învăţători rău plătiţi cu salare dela 50 fl. 
în sus, şi numai puţini sunt cu salare de 300 fl. 
minimul recerut de lege. Ei bine, comunele, biseri- 
cele nu suut în stare a ridică aceste salare, de unde 
dară să plătăscă şi doice, ori grijitóre.

Avem biserici, cari debităză cu sume de sute 
de floreni la fondul de pensiune învăţătoresc, şi sunt 
ameninţate cu esecuţie ! De unde vor suportă aceste 
sarcinele nouă cu asilele. In multe scóle lipsesc re- 
cuisitele de învăţământ, şi nu sunt bani pre ce sé 
se procure. In general plătirea învăţătorilor şi ad- 
justarea scólelor populare în Ungaria, nu numai la 
români, dar chiar la pruncii norocului orb, la ma
giari este forte defectuosă, şi mijlóce de ridicate 
ca în palmă. (Va urm4.)
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Ovaţiuni metropolitului Bucovinei.
întregul cler gr. ort. bucovinean s’a adunat în 

1 Aprilie a. c. la Cernăuţi epre a manifestă iubitului 
seu archiepiecop I. P. S. S. metropolitului Dr. Sil 
v e s t r u  M o r a r  iu A n d r i e v i c i  simţămintele sale 
de mulţămire pentru înaintarea şi apărarea interese
lor bisericesci, mai ales pentru publicarea apolo
giei din urmă. Eminenţa Sa metropolitul adénc 
pătruns de semnele de iubire şi de devotament din 
partea clerului, răspunsă mai intâiu în limba ro 
mână şi apoi în limba rutănă următorele:

Domnilor şi Fraţilor mei iubiţi!
„Trăim în de obşte in timp de suprinderi pe 

tóté terenele vieţii publice şi private. Unele dintre 
aceste suprinderi sunt îmbucurătore, âră altele în- 
tristătore. Nu este aşadarâ de mirare, că şi umi
linţa mea, în posiţiunea publică de archipăstoriu, 
avui parte şi de unele şi de altele. Dau laudă lui 
Dumnefleu pentru tóté, dcóre ce surprinderile cele 
îmbucurătore mi au Îndulcit cailele activităţii archi- 
păstorale, 0ră surpiinderile cele de mâhnire pentru 
umilinţa mea, érá mai vîrtos pentru sânta nostră 
biserică, m’au îmboldit a veghiă cu neadormire asu
pra Sionului ortodoc8iei, al cărui străjariu sunt şi 
m’au întărit a luptă după putinţă pentru apărarea 
intereselor sântei nóstre biserice. Şi adunarea de 
astărji a Frăţiilor VÓBtre din tóté părţile eparchiei 
mi-a făcut o surprindere, surprindere dulce de bu 
curie sufletescă.

Me bucur din tótá inima Domnilor şi Fraţilor 
mei iubiţi, că Ve văd in deplină sănătate, virtute şi 
însufleţire apostolică. Me bucur că, după cele ros
tite in numele Frăţiilor Vostre prin Venerabilitatea 
Sa dl archipresviter Dimitrie Seleschi, nisuinţele ar- 
chipăstorale ale umilinţii mele află răsunet în ini- 
mele iubitului cler eparchial, că activitatea umilinţii 
mele află apreţuire nepreocupată în céta conlucră- 
torilor spirituali ai eparchiei. VenerabilUatea Sa or
ganul vorbitoriu al adunării Frăţiilor Vostre, au 
atins cu vorba unele dintre nisuinţele şi resultatele 
activităţii mele archipăstorale. Cu cele ce fură eso 
perate cu concursul conlucrătorilor mei mi-am făcut 
numai datorinţa nedispensabilă de Archipăstoriu. 
Insă acestea sunt la număr prea puţine şi departe 
de numărul nisuinţelor şi dorinţelor, cu cari am in
trat în scaunul archieresc al eparchiei.

Durere, că impregiurările néfavoritóre sunt mai 
puternice decât voinţa cea mai bună. Cât de vo- 
derate sunt încercările contra intereselor nóstre bi 
Bericesci şi îndeosebi contra Clorului, dela Archipăs
toriu şi până la Cooperatoriu, se póte cunósce, după 
cele ce au dat ansă la cele două Apologii de pănă 
acum.

Pre contrarii intereselor nóstre bisericesci, cari 
cugetau, că toţi dormităm şi nu vedem cele ce se 
urzesc pe capul Eparchiei, i-au surprins publicarea 
acestor două cărţi apolotegice. Póte se vor fi aflând 
şi între fii bisericei nóstre unii scurţi de vedere, au 
adormitaţi cu óre-care măestrie, cari şi ei au fost 
surprinşi. A fost însă timp suprem de a nu ignoră 
unele provocări ca acelea. A fost iudispensabil a 
rumpe reţelele întinse spre vănarea intereselor nó 
stro bisericesci şi a demustrâ golătatea defăimărilor 
în contra clerului. Scriitorul cunoscutelor „Laien- 
stimmen aus der Provinz,“ s’a încercat a replică la 
cuprinsul Apologiei nóstre a doua; de a reuşit cu 
ceea-ce a scoposit, şi de n’au făcut mai rău servici 
patronilor sei, decât cu publicările de mai nainte, 
rămâne în judecata nepreocupată a Frăţiilor Vostre. 
De asta insă putem fi siguri, că in ochii bărbaţilor 
cunoscători de causă cărţile nóstre apolotegice se 
privesc de opuri prea deplin justificate prin impre
giurările actuale şi starea lucrurilor din ţară. De 
asta ve pot domnilor, fraţilor mei iubiţi asigură cu 
date vrednice de cre4âmânt, că însuşi unii bărbaţi 
de stat din cercurile supreme, au considerat ema- 
naţiunea apologetică anterioră de o faptă epocală, 
deóre-ce, prin acea trimetere, care au consternat 
pre contrarii confesionali, s’au abătut o ispită mare 
şi grea pentru clerul şi poporul nostru dreptmări- 
toriu. Cu atât mai de folos şi mai mântuitoriu va 
fi efectul acestei emanaţiuni. Cu atât mai bine ju
decă lumea nepreocupată despre apologia de curând. 
Eu nu me bucur aşa de mult de judecata cea fa
vorabilă a lumei esterne, ci mai cu sémá bucurie 
’mi face, că fraţii şi conlucrătorii mei in via Dom 
nului au pătruns scopul şi spiritul Apologielor şi 
al cerculai’elor, care le fură comunicate. Dacă mi 
mai rămâne ceva de dorit, este, că mai vârtos in 
digitările şi sfaturile din cercularele respective să 
binevoiţi ale cumpăni şi pătruinjendu-le a ve întocmi 
după densele în activitatea publică şi privată a Fră
ţiilor Vostre. Şi dacă a-şi mai avea ceva de adaos 
la acele indigitări şi svaturi ar fi îndemnarea voi- 
tóre de bine, ca legea cea mai mare evangelică 
adecă legea dragostei, care este mai pe sus de 
prorocie şi sciinţă, şi nici odată nu ruşinâză, să 
stăpână8că întru noi toţi; pentru-că numai insufle 
ţiţt de puterea dătătore de viaţă a dragostei evan-

gelice, vom fi cu toţii una şi aceea-şi voinţă, de una 
şi aceea şi lucrare întru cele mântuitore şi de folos 
bisericei şi nóue înşi ne.

„Rămâneţi întru mine, şi eu întru voi. Pentru- 
că cela ce rămâne întru mine, şi eu întru el, acela 
este carele aduce rodă multă. Eu sunt buciumul vi
ţei cel adevărat, ără tatăl meu e lucrătoriul. Precum 
viţa nu póte aduce rodă din sine singură, de nu va 
rémáné în bucium, aşa şi voi, de nu veţi rămâne 
întru mine, pentru-că viţa, desbinată de bucium, se 
uscă şi uscându-se în foc se aruncă“. Cuvintele aceste 
sunt ale Domnului, carele este stăpânul viei nóstre 
ortodocse. Şi umilinţa mea le pune aici înaintea fră
ţiilor Vostre cu scopul, de a lămuri cât de nea
părată este consonanţa în nisuinţele şi activitatea 
Clerului şi Archipăstoriului. Tot Archiereul cel mai 
pe sus de ceriuri Şice : „Cela ce nu este intru mine, 
în contra mea este“. Şi cela-ce nu adună, acela 
risipesce.“ Şi erăşi: „Că unde este împărechiare, casa 
se risipesce şi împărăţia cade“.

Sunt departe să doresc şi să pretind cu aceste 
indigitări vre-un lucru personal pentru umilinţa mea. 
Tot ce doresc şi pretind e numai folosul de obste 
al bisericei.

A-şi dori Fraţilor, se nu mai am motive de a scrie 
alte Apologii. A-şi dori mai bine, ca se cânt cu însufle
ţire de bucurie, asemenea prorocului, cântare nouă, şi 
nu în păment străin la riurile Vavilonului, ci la rîu- 
rile limpede ale Geremuşului şi Prutului, ale Şiretului, 
Sucevii şi Moldovei în pâmentul moştenirei nóstre pă
rinteşti.

Dacă se va mai arétá însă de lipsă, dacă va con
tinua starea seriosă de lucruri în dauna intereselor 
celor sânte ale bisericei, apoi pentru Sionul orto- 
docsiei nóstre bucovinene nu voiu tăcâ, pentru sor
tea Ierusalimului sântei nóstre biserici, nu va încetă 
a grăi gura mea, pănă se va arătâ mărirea Dom 
nului întru noi toţi.

Cu acésta promisiune sinceră şi solemnă bine
voiţi Domnilor, şi Fraţilor mei iubiţi, a primi mul 
ţămirile mele din totă inima pentru presentarea şi 
asigurările do alipire şi de conlucrare împreună cu 
umili; ţa mea în via Domnului, al căruia nume fie 
binecuvântat acum şi în veci.“ „Rev. Pol.“

V a r i e t ă ţ i .
* ( Se r v i c i u  divin) .  In sfânta şi marea (li de 

Joi săra s’a săvârşit serviciul divin prin Escelenţia Sa I. 
P. S D. archiepiscop şi metropolit Mi r on  Romanu l ,  
asistat de Preacuvioşia Sa Nicanor F r a t e ş i u ,  proto- 
sincel şi ases consist; P. 0. D D: loan H a n n i a, pro- 
topresb. direct, sem; Zacharia B oi u, prot. ases con
sist., Nicolau Cr i s t e a ,  protopresbit. ases. consist.; 
loan Ghi bu ,  protopr. prof. sem. şi protodiaconul 
Dr. loan C ri şan,  prof. sem.

* ( Invi t ar e. )  Societatea de lectură a tinerimei 
dela institutul pedagogic-teologic gr. or. român din 
Arad invită la „Şedinţa publică“ ce se va ţină în Du 
mineca Tomei la 8/20 Aprile 1890 în sala cea mare 
a Beminariului, cu următorea

P r o g r a m ă :
1. „Christos a înviat“ secstet de N. Chicin

esecutată de corul vocal.
2 „Cuvânt de deschidere“ rostit de v.-presi-

dentul Al. Popovici, cleric curs III.
3. „Stéua României“ de C. Karrasz, esecutată 

de corul vocal.
4. „Vlad Ţepeş şi stejarul“ poesie de V. Ale- 

csandri, declamată de G. Proca, cleric curs I.
5. „Hora“ de C. Porumbescu, esecutată de 

corul instrumental.
6. „Sărmană frunză“ de G. Dima, esecutată 

de corul vocal.
7. „Spiritul bisericei“ disertaţiune de G. Te- 

Iobcu, cleric curs III.
8. „Cislau de C. Porumbescu, esecutată de 

corul vocal.
9. „O cerşitore“ de G. Tăut, declamată de 

A. Givulescu.
10. „Poutpuriu“ de C. Porumbescu, esecutată 

de corul instrumental.
11. „O rugăciune“ duet de C. Chiricescu, ese 

cutată de Al. Popovici şi I. Pantoş, clerici curs III.
12. „Momentul religios în viăţa poporului românu 

disertaţiune de I. Leucuţa, cleric curs III.
13. „Sírba“ esecutată de corul instrumental.
14. „Hora Plóea“ de G. Dima, esecutată de 

corul vocal.
15. „Marş“ de C. Porumbescu, esecutată de 

corul instrumental.
începutul la 7 óre sóra.
Arad, în 4 Aprile 1890.

Comitetul arangiatoriu.
Oferte marinimóse în favorul bibliotecii socie

tăţii se primesc cu mulţămită şi se vor cuitâ pe calea 
publicităţii.

* ( Co n g r e s u l  s â r bes c . )  Cu tóté că rapór- 
tele din Croaţia nu sunt complete cu privire la

alegerile congresului sârbesc, totuşi foile regimului 
asigură, că o de prevăzut maioritatea coverşitore a 
partidiei moderate. Candidaţii „radicali“ au eşit 
pănă acuma învingători numai în 6 cercuri. Fiul lui 
Svetozar Miletici, Dr. Bogolyub Miletici a fost ales 
în două cercuri. In Tereosiopole muri candidatul 
partidei moderate protopopul Maximovici în decur
sul actului alegerei. In Verşeţ a fos ales cunoscutul 
poet sârbesc loauovici. In Czrepaia pe timpul ale
gerei s’a întâmplat un tumult mare şi tulburări ve
hemente, încât a intervenit gendarmaria şi alegerea 
a trebuit se se sisteze.

* (Noul  c o mi t e  în B raşov .) In combina- 
ţiunile, ce se fac cu privire la ocuparea posturi'or 
de comiţi supremi în Braşov şi Sibiiu întră un şir 
de persóne remarcabile. Pănă acum însă nimic po
sitiv nu se scie. Raportorul şliarului „Sieb. D. Tgb." 
accentueză însă, că la banchetul dat în onórea dlui 
ministru de agricultură a toastat dl Iosif P u ş c a r i u  
pentru noul comite in limba română şi că cu acésta 
ocasiune ministrul a ciocnit demonstrativ cu depu
tatul dietal Michail de Ma u r e r .

* ( S ă r b a r e a  r e g e l u i  Ma t e i u  Co r v i n  î n  
Cluş.) Serbarea .̂ilei de 400 ani, de când Mateiu 
Corvin a murit, s’a săvârşit în 6 1. c. în Cluş cu 
mare solemnitate. Sala cea mare dela redută a fost 
îndesuită de un public numeros, de autorităţile ci
vile şi militare Dóue reuniuni de cântări s’au pro
dus. Istoricul L. Kővári ţinu o vorbire memorabilă 
cu privire la renumitul rege al Ungariei. Stefan 
Hegedűs, prof universitar declamă o poesie oca- 
sională.

* ( Es p l o s i u n e  de p a t r one . )  Din Pesta se 
anunţă că în magazinul militariu de prav a esplo 
dat un patron pe când voia sé 1 goléscá. Acesta 
esplosiune a făcut să esplodeze şi alte 10 patrone 
precum şi o cantitate de 10 klg. de prav, ce se afla 
tins pe o masă. Trei lucrători au fost greu răniţi. 
In aceea-şi odae se aflau încă 10 butóe cu circa 
110 klg. prav şi încă 18 lucrători. A fost o noro
cire, că nu s’a aprins acel prav.

* (Duelul . )  Precum anunţă foia germauâ. 
„Germania“, împăratul Wilhelm s’a esprimat cu to 
tul contra duelului. De aceea a şi esmis urmă- 
tórea ordinaţiune: Admiterea de a se bate în duel 
o póte face numai un consiliu de onóre, presidat 
de doi coloneii şi adecă: Pentru insultarea faptică, 
când cel-ce a insultat nu voesce a-şi cere scusele, 
pentru ofensarea unei femei, rudenii sau miresei 
unui oficer. Nici odată nu se póte admite: pentru 
certe şi sumuţări din casină, reuniuni, cafenele etc, 
dacă unul dintre contrari a avut t r e i  dueluri, ori 
dacă este căsătorit. Foile germane se miră mult 
de acésta atitudine a monarchului, după-ce se scie, 
că dânsul a fost crescut în spirit per eminentiam 
milităresc.

* ( J u l i a n  şi N o t a r a . )  Julian şi Notara sunt 
două nume sărbătorite pe scena teatrului naţional 
din Bucuresci. Ambi artişti au fost distinşi cu me
dalia „Benemerenti“.

* ( Legea  p e n t r u  i n c u r a g i a r e a  prăs i re i  
g â n d a c i l o r  de măt ase . )  Dl ministru Păucescu, 
cre4ând, că e timpul a face ceva pentru incuragiarea 
prăsirei gândacilor de mătase, care a fost odinioră 
o bogată ramură de producţiune pentru România, 
ce a decăzut în’timp de câţi-va ani din causa sărnân- 
ţei de gândaci de rea calitate, ce s’a vândut fără 
nici un control, a întocmit un proiect de lege asu 
pra căruia a cerut părerea camerilor de comerciu 
din ţâră.

Din public.

Convocare .
Adunarea constituantă a institutului de credit şi eco

nomii „ S o m e ş  a n a “ , societate acţionară în D eeş, se va  
ţină în 17/29 A prile 1890 la 2 óre după amé^i în D eeş, 
în localităţile directorului eşec. prov. a institutului —  strada  
Poştei Nr. 135 a. b. —  cu următoriul

P r o g r a m :
I. Deschiderea adunărei şi constatarea numărului ac

ţionarilor presenţi şi a acţiilor representate la acéstá adu
nare,

II A legerea unui president şi a doi notari ad hoc 
precum şi a unei com isiuni verificătore din 3 membrii.

III. Constatarea subscrierei acţiilor şi a plătirei a lor 
10°/o din valórea nom inală.

IV . Decidere asupra cestiunei de a se înfiinfâ ori 
ba institutul proiectat pe basa subscrierilor de acţii incurse.

V . Stătorirea statutelor institutului.
V I. A legerea D ireoţiunei pe 6 ani şi a com itetului de 

revisiune pe un an.
V II. D ecidere asupra respunţlabilităţu fundatorilor.

V III. Propuneri eventuale, —  cari vor fi prenotate la
presidiul direcţiunei provisoric baremi cu. 24  óre înainte de 
adunare.

Invitând la aeéstá adunare constituantă pre toţi p. t. 
domni, cari binevoiră a subscrie actii la  nou-înfiinţându-l 
institut, observăm , că am ésurat § - fului 155 din articlul 
X X X V II, a legei com erciale, pentru acésta adunare fie-care-
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acţie pană la 10 îndreptăţesee la un vot, — nimenea inse 
nu póte participă cu mai mult de 10 voturi ori câte acţii 
ar fi subscris, sau ori dela câţi subscrietori de acţii ar avé 
plenipotinţă.

Deeş, în 5 Aprile, 1890.
D ir e c ţ iu n e a  p r o v i s o r iă  a  in s t i tu tu lu i  d e  

c r e d i t  ş i  e c o n o m ii „ S o m e ş a n a .11

I>r. Teodor Mihail,
director esecutiv prov.

versat în
100.000

cassa 
— cr.

Raportul direcţiunei
al institutului de credit şi economii „ Victoria “ din Arad.

Din raportul anului de gestiune 1889 al acestui 
institut reproducem următorele:

I. Capitalul de fondare.
Capitalul de fondare, fiind pe deplin 

institului, constă din suma de . . . fl.
II. Depuneri.

Depuneri la 31 Decembre 1888
au f o s t ............................................... fl.
In decursul anului 1889 s’au depus . fl.

total fl.
S’a rid icat...................................fl.

Starea la 31 Decembre 1889 . . . fl.
Crescere: fl. 71,834 22 cr.

III. Escompt.
Portofoliul Ia 31 Decembre 1888 fl.

In 1889 s’au escomptat..................... fl.
total fl.

S’au a c h ita t ........................ fl.
Au remas la finea anului 1889 . . fl.

Crescere: fl 1,210 — cr.
VI. Circulaţiunea cassti 

Cassa în numerar Ia 31 Decem
bre 1888  fl.
In anul 1889 au i n t r a t ................fl.

total fl.
Au e ş i t ..................................fl.

Numerariu la 31 Decembre 1889 . . fl.

320 — cr. 
3,120 — cr.

6,169 21 cr. 
1,296,936 46 cr. 
1,303,105 67 cr. 
1,295,505 21 cr.

116,344 
168,964 
285,309 
97,131

94 cr. 
94 cr. 
88 cr. 
72 cr.

188,179 16 cr.

188.350
1.099,408

255,639 51 cr.

1.287,759
S’au a c h i ta t ......................... fl. 1.032,120

Starea la 31 Decembre 1889 . . . fl.
Crescere: fl. 67,288 54 cr.

IV. Creditul kipotecar. 
împrumuturi pe hipotece la finea

anului 1888 ................................... fl.
In anul 1889 s’au d a t...................... fl.

total fl. 37 760
S au restituit.........................fl. 3,917

Au rămas la 31 Decembre 1889 . . fl. 33,843 
Au crescut cu fl. 3,853 — cr.

V. împrumuturi pe efecte.
Starea la 31 Decembre 1888 . fl. 920 —

In anul 1889 s’au d a t....................fl. 1,530 —
total fl. 2,450 —

97 cr. 
74 cr. 
71 cr. 
20 cr.

29,990
7,770

cr.
cr.
cr.
cr.
cr.

cr.
cr.
cr.

7,600 46 cr.
Astfeliu totalul circulaţiunei a ajuns în anul 1889 ci

fra de fl. 2.598,610 88 cr.. prin urmare cu 974,411 33 cr., 
mai mult ca în anul prim de gestiune.

In anul 1889 institutul a reálisát beneficie brute în
sumă d e ........................................... fl. 26.298 79 cr.
Din care substrăgăndu-se eşirile . . fl. 14,784 67 cr.
Rămâne venit curat pe 1889 . . . fl. 11,514 12 cr.

Cu fl. 2,501 38 cr. mai mult decât în 1888.
In ce privesce distribuirea profitului curat al 

anului 1889, in acéstá privinţă s’a făcut şi primit 
următorele propuneri:

Din profitul curat de . . . .  fl. 11,514 12 cr.
I. Se dau 5°/0 interese după ca

pitalul de fondare...........................fl- 5,000 — cr.
Restul de fl. 6,514 12 cr.

II. Se împarte 
cum urmăză:
1. 50°/0 în favo- 

fondului de re -
se rv ă ......................fl. 3,257 06 cr.

2. lO°/o tantiemă 
pentru membrii direc-
ţiunei...................... fl. 651 41 cr.

3. 3% tantiemă
pentru directorul ese
cutiv ...................... fl. 195 42 cr.

4. 2°/0 tantiemă 
pentru membrii comite
tului de supraveghiere f l .  130 28 cr.

5. 2°/o tantiemă
pentru funcţionarii in
stitutului ..................fl. 130 28 cr. fl. 4,364 45 cr.

rul

R estul de fl. 2 ,149 67 cr.

III. Se împarte:
1. 1 % supradi-

videndă după capitalul 
de a c ţ i i ................. fl

2. Pentru com
pletarea fondului de 
reserva la fl. 6000 . . fl

3. pentru dota
rea fondului de pensi
uni . . . . . . .  fl ,

4. Pentru remu
nerarea funcţionarilor 
la disposifiunea direc 
ţiunei..................

5. Donaţiune pen 
tru zidirea scólei gr. or 
române din Arad . . fl. 100 — cr. fl. 2,149 67 cr.

Pe basa votărei adunărei generale ţinute la 23 
Martiu a. c. n. preşedintele a declarat de aleşi una
nim pe domnii acţionari: Moise Boc şan  şi Ignatie 
P a p p  ca membri în direcţiunea institutului.

Bursa <le Viena şi Pesta.
Din 10 Aprile 1890

1,000 — cr.

621 44 cr.

300 — cr.

fl. 128 24 cr.

Renta (le aur ung de 6 ' / , ....................
V i e n a B . - p e s t u

Obligaţiuni urbariale transilvane . . ,
Acţiuni de bancă de credit ung. . . . . 337.25 336.75
Renta ung. de h â r t i e .............................. . 99.60 99 45
Galbin .............................................. 5.63 6.60
Napoleon . . . .  .......................... 9.43‘/ 2 9.43

Nr. 228. [328J 1—1
Publicaţiune

In sensul §. 124 din procedura judecătorescă 
în cause matrimoniali se aduce la cunoscinţă publică, 
că prin sentinţa Preaveneratului consistoriu din ar- 
chidiecesa ortodocsă a Transilvaniei dto 14 Febru- 
ariu a. c. Nr. 863. B. Eliă Călbâză din Trapold s’a 
despărţit total de muerea sa Maria Drágán tot din 
aceea comună.

Sighisóra, 22 Martiu, 1890.
Oficiul protopre8bitera! gr. or. al tractului Sighişorei.

Demetriu Moldovan,
adm. prot.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din 1 luniu 1880.
Budapesta—Predeal

T re n
de

per-
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladăny

O radea-m are|

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezó'-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Cluş I

Apahida
Gliiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş 
Elisabetopole 
Sighişoră 
Ilaşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apafa 
Feldioara

11 .—

8.31
11.20
2.22

4.18

T ren
accele>

ra t
T ren

om nibus
T ren

m icst.

Predeal—Budapesta
T r e n t
|de

per-
sóne

T ren
accele

r a t

T re n
m icst.

T ren
om nibus

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.35

8.—
2.—
4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.82
6.15
6.47

11.50

6.10
9.28

11.38,
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4.07
5.54 
6.39 
7.13
7.45
8.32

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apafa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sigliiş0ra
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa

Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Gliiriş
Apabida

Cluş I
Nadişul nng
Gblrbo.i
Aghireş
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare |
P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

4.54
5.37 
6.15 
6.43 
7.31 
9.09 
9.33

10.02 
11.04 
11 24 
11.39 
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7.06 
(.22

7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9 37
9.55 

10.20 
10.47 
10.57 
11.04 
11.19

1.19
3.31
6.30 
1.40

4.40 
9.12
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

10 34 
10.20 
11.09 
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07
2.11
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

*)
5.03
6 22 
7.23

o

Bs1£.
5'
w>

3'

Budapesta—Arad—T eiuş

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51 
9.55

Muréf-Ludos—Bistriţa Bistriţa Murés—Ludoş

MurSş-Ludoş
aga-Budatelic

Bistriţa

4.30 
7.27 

11 —

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
Mureş-Ludoş

3.—
6.49
9.35

T ren
om nibus

T re n
de

p e r -
s ó n e

T ren
de

p e r -
s ó n e

Viena — i i . — 3.40
Budapesta — 7.40 9.30
Szolnok — 10.42 12.38

r — 3.53 5.36
Arad ţ 2.17 4.29 6.06

Glogovaţ 2.37 4.41 6.18

Gyorok 3.37 5.05 6.43

Pauliş 4.05 5.17 6.55

Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14
Con op — 6.05 7.46
Bérzava — 6.23 7.57
Soborşin — 7.20 8.42
Zam — 7.55 9.11
Gurasada — 8.26 9.39
Ilia — 8.47 9.55
Branicîca — 9.11 10.13
Deva — 9.42 10.37
Simeria (Piski) — 9.59 10.53
Oreştia — 1 1 . - 11.39
Şibot — 11.29 12.01

Vinţul de jos — 1 2 .0 2 12.29
A lba-Iulia 8.55 12.19 12.45
Teiuş 9.54 1.06 1.24

Simeria (P is k i)  — Petroşeni

T ren
m icst.

Sim eria 6.47 11.54
Streiu 7.40 12.37
Haţeg 8.51 1.28
Pui 10.02 2.23
Crivadia 11 .02 3.11
Baniţa 11.50 3.53
Petroşeni 12.30 4.25

Teiuş—Arad—Budapesta

Petroşeni — Simeria (Pisid)

N o ta :  Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Tren
micst.

Tren
de

per-
sóne

Tren
micst

Teiuş 11.24 3 .— 1.42
A lba-Iulia 11.59 3.34 2 32
Vinţul de jos 12.30 4.10 —

Şibot 1.01 4.43 ___

Orăştia 1.32 5.13 ____

Sim eria (Piski) 2.03 5.47 ____

Deva 2.52 6.27 __
Branicîca 3.23 6.54 _
Ilia 3.55 7.20 _
Gurasada 4.08 7.32
Zam 4.44 8.03 _
Soborşin 5.30 8.38 __
Bérzava 6.27 9.27 __
Conop 6.47 9.46 __
Radna-Lipova 7.28 1 0 .2 0 5.35
Pauliş 7.43 10.34 6 .01
Gyorok 7.59 10.50; 6.44
Glogovaţ 8.28 11.16 7.25

Arad ( 8.42 11.30 7.44
l 9.20 12.05 —

Szolnok 2 .2 1 5.10 —

Budapesta 6 .— 8.15 —
Viena 1.40 6.05 —

A r a d  —- T i m i ş o r a

Tren Tren
soane. micst.

Arad 6 .1 2 4.12
Aradul-nou 6.36 4.38
Németh-Ságh 7.01 5.01
Vinga 7.30 5.29
Orczifalva 7.55 5.47
Merczifalva 8.13 6.04
Timişora 9.04 6.50

Timişora—Arad
T ren
m icst.

T re n  
de per- 

sóne.
T re n
m icst.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.501 Arad 9.27 4.05

Sighişoră—Odorheiu Odorheiu—Sighişoră
Sighiş0ră

Odorheiu
6,05
9.12

Odorheiu 

I Sighiş6ră

6.—
8-56

C o p ş a  m i c ă — S i b i i u

Copşa mică — 2.05 4 .3 5
Ş eica  m are — 2.38 5 .0 5
L om neş — 3.22 5 .4 6
Ocna — 3.46 6.17
Sibiiu — 4.18 6-40

S i b i i u  —  C o p ş a  m i c ă

Sibiiu — 7.35 9 .5 0
Ocna — 8.02 1 0 .1 4
L om neş — 8.30 1 0 .4 0
Ş eica  mare — 9 .0 5 1 1 .1 0
Copşa mică — 9.34 1 1 .3 5

C u c e r d e a — O ş o r h e i u  -  R e g h i n u l - s â s .

Cucerdea 3 .0 5 10.20 3.25
Cbeţa 3 .3 5 10.50 3.58
L udoş 3 .5 1 11.11 4.15
M. Bogat 4 .0 6 11.20 4.41
C ipeu-Iernut 4 .4 3 11.57 5.23
Kereló'-Sz.-Pál 4 .5 8 12.12 5.44
N ireşteu 5 .2 1 12.36 6.08
„  l 5 .4 0 12.55 6 .2 7
Oşorheiu ( 6 . - 4.58
Reghinul - s ă s . 7.35 7 .— —

R e g h i n u l - s ă s —  O ş o r h e i u - - C u c e r d e a

R eghlnul-săs. 8.25 8 .—
10.— 9 .4 9

Oşorheiu 1 6.45 12.15 1 0 .2 0
N ireşteu  ' 7.05 12.35 1 0 .3 9
K ereló'-Sz.-Pá) 7.28 12.58 1 1 .0 2
C ipeu-Iernut 7 .50 1.19 1 1 .2 3
M. B ogat 8.23 1.49 1 1 .5 3
Ludoş 8.31 2.02 1 2 .0 6
Cheţa 9.12 2.18 1 2 .2 2
Cucerdea 9 .44 2 .46 1 2 .5 0

S i m e r i a  ( P i s k i )  - -  H u n e d ó r a

Sim eria  (P isk i) 2 .18
Cérna 2.39
Hunedóra 3.08

H u n e d ó r a  —  S i m e r i a  ( P i s k i )

Hunedóra 9 .3 0
Cérna 9 .5 6
Sim eria  (P isk i) 1 0 .1 5

G h i r i ş  —  T u r d a

Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

T u r d a  —  G h i r i ş

Turda 8.29 3.19

Ghiriş 8 .50 3.40,
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